

几乎是在转身之间,朱家角已成为上海的“明星板块”。

与同样炙手可热的新江湾城板块相比,地处上海西部的朱家角并未“贡献”出令人瞩目的天价地块。然而不经意间,它已成为一线品牌开发商竞相布局的热土,截至目前,已有中信泰富、盛高置地、证大集团、弘大集团、上海置业、上实集团等多家品牌开发商进入这一古镇,一些开发商更许下5年内在此地斥资百亿的宏愿。

朱家角:缔造宜居典范

□本报地产评论员 韩冬



在现实和历史之间,朱家角的建设者画出了“都市水乡”的图景。

没有无缘无故的爱。

深谙运营之道的地产大佬用不约而同的步伐凸显了朱家角的价值。打开这些开发商的“投资手册”,不难发现这样的关键点:位于浙江、江苏、上海三省一市的交汇处,在长三角联动效应中突显出经济价值;规划建设中的虹桥交通枢纽,注入新的发展动力……

这不是全部。

有着1700多年历史的古镇早在7年前就已经开始了大规模的改造,规划百亿元的投资,换来的是一个古今交融、宜居的典范。

“朱家角现在开发建设已经到了一个成熟期,正好在一个拐点,所以是一个很好的进入时机。”面对蜂拥而至的地产大佬,朱家角投资开发有限公司董事长、总经理鲁干林这样解释。朱家角投资开发有限公司是通过整体规划再出让土地的一级土地运营商。

谋定而动

朱家角是幸运者。

因为是后发,朱家角改造工程可以站在其他水乡古镇开发的“肩膀上”,追求一个完美的模板;当然后发者也面临着巨大的诱惑,先行者收获的巨大经济效益,像一个无边的黑洞吞噬着不安分的人们,幸而朱家角的决策者们保持了高度的理性。

朱家角的改造因此章法十足。

在熟悉近几年朱家角建设的人们的脑海里,朱家角的建设清晰地分为四个时期:冲动期(1998年至2000年);规划期(2000年至2004年);基础设施期(2004年至2006年);形象塑造期(2006年至今)。

对朱家角建设,青浦区委、区政府坚持规划先行,始终没有动摇。七次借智引脑,聘请知名咨询公司把脉开方,大规划做了三四个,小规划有20多个,整整四年,才最终成型。他们希望现在的规划可以令朱家角“美丽100年”。

朱家角的建设者之所以将规划放到至高无上的地位,是因为他们看到不少先行者在新镇建设上“惨不忍睹”。

事实上,如何处理好历史与现实、老镇和新区之间的关系,对每一处古镇或者旧城的保护和开发者来说,都是难题。要在保持风貌的情况下,让古镇居民享受现代文明;在发展旅游商业和保持原生态之间寻找平衡;让新镇区和老镇区之间和谐过渡,有一致的建筑元素又不沉闷重复……每一个命题在现实中都是需艰难应对的挑战。

在现实和历史之间,朱家角的建设者画出了“都市水乡”的图景。

“都市水乡”概念,而不是纯粹的水乡。三线入地、七通一平,修旧如旧,原汁原味,不破坏古镇氛围,又要方便人们的生活。到现在为止,朱家角已投入了资金进行这些基础建设,不过,他们并不急于求成,一个原则是没想明白的事,不轻易动工。

最近,在朱家角古镇改造中,朱家角投资开发公司请奥运会灯光设计师进行灯光系统的设计。“要放生桥两岸灯火通明,三天之内就能办到,但那种设计方法与古镇很不协调,我们的目标是要做到见光不见灯。”朱家角投资公司规划师说。

“一种做法是,现在做得快,得到当前的盛赞,但以后会被人骂一辈子;另一种做法是,现在行事慢一点,招人骂,但以后可能会让人赞赏一辈子。”青浦区政府的领导如是说。

择优“录取”

朱家角的建设者看重的并不是短期的经济利益。

2003年,新镇区第一块土地招投标公告刚出两天,表示要领标书的房地产商已有几十家。

当时的专家为此捏了一把汗,他们担心因控制失当而使开发商

为了更好地利用水景、更多地获利而提高房屋高度、建造“小洋房”的行为,整个镇区的景观和谐会因此而受影响。

现实是,朱家角的建设者在坚定的捍卫着古镇的氛围。

事实上,现在逼近的众多利好,在当时并未呈现。朱家角人迫切需要通过首次土地招投标,向业界传递这样一个信息——开发朱家角,凭的不是厚实的家庭,而是对传统文化的理解和传承。

最终,朱家角首个开发项目落在了来自香港的盛高置地手中。他们提出的“东方庭院”建设方案,虽然报价较最高者便宜1亿多,但因为该方案既传承了中国传统文化,又能适应现代人的生活,而中标。“建筑不是产品或者商品,而应该是艺术品。”青浦区领导解释自己“苛刻”的原因。

“苛刻”还体现在对建筑品质的控制,凡开发商相关方案,都要经过专家委员会多次评审,范围包括建筑风貌、容量以及布局等等。

朱家角对开发商精挑细选的做法,既屏蔽了那些短视的开发商,又吸引了更多“用世界的语言描写文化中国”的开发者,一举两得。

朱家角在有意识地控制土地推出节奏,到目前为止,出让土地仅占到总量的不到40%,这是因为他们不想一次性地推出大量土地,以免在开发中留有遗憾。朱家角的建设者们对朱家角用特殊的方式爱护着。

定位“宜居”

“周庄在20公里外,名头很响,他们才900年,我们这里能够考证出的建镇历史就有1700多年哩!”

“江南第一古镇”的名号,大率源于此。由市区向朱家角,路上就可以看见崧泽文化遗址的指示牌,很近。那是4000多年前人类在此生存的痕迹,往前还有马家浜文

化,往后是良渚文化。朱家角人的自豪不无道理。

别的古镇根底上是普通的集镇,这里却曾是赫赫有名的布市、米市、油市,通过一条宽阔气派的漕港河(今淀浦河),江南各处的布匹、油料源源不断地汇聚拢来,上海的米价高低也得由这里来说了算。

事实上,朱家角的开发建设,已被看成是上海的一项“保根工程”——越是现代都市,越有留住历史文化环境,寻找精神家园之根的冲动和实力。

“来朱家角,就应该为了感受文化,这是朱家角最核心的魅力。”

朱家角的文化特质提供了多种可能性,依托古镇,建设一个高层次的休闲、度假居住区,“朱家角最终的定位是‘宜居’”。

宜居,首要的就是改善水质和进行地下管网建设。但把拥有厚重历史的2米见宽的老街“开膛破肚”填埋管线却是件异常艰难的事情。可为了古镇的新梦,朱家角镇政府,朱家角投资开发公司硬是顶着巨大的压力掘开了明清老街,将污水、电缆、有线电视、煤气等管线全部纳入地下。

在此基础上,以“古”为本,做好“水文章”和“绿文章”,成了新朱家角建设的重点:水面与绿化面积占新镇总开发面积的70%,仅绿化投资就达1.3亿元。由此,使朱家角的绿色指标中人均绿地面积、绿化覆盖率均高于中国《宜居城市科学评价标准》。

“朱家角依托上海大都市,离市中心不到30分钟的车程,正是建设宜居城市的最佳之处。”中国城市科学研究会“宜居城市”课题组组长罗亚蒙说。

“朱家角还有800多亩土地待招投标,明年开始,朱家角将大规模进入房地产开发时期,按照进度,2008年可能将形成土地出让高潮,整个建设预计2012年基本完成,届时新朱家角将基本成型。”人们期待着!

背景链接

朱家角 宜居品牌初显

随着今年中国《宜居城市科学评价标准》的出台,上海朱家角以社会文明、经济富裕、环境优美、资源承载、生活便宜、公共安全六个方面为宜居标准,着力打造了一个上海近郊中宜居条件较成熟的新市镇。

朱家角生态条件优越——水和绿地面积达到地产总开发面积的70%以上,更拥有优质生态水资源和一级空气质量。公建配套设施完善——三级甲等医院、设施条件一流的中小学、市民中心等举步可至。还有毗邻淀山湖的上海乡村国际高尔夫俱乐部,这也是上海乃至华东地区第一个国际标准的18洞高尔夫球场,东方绿洲度假基地早已为上海所熟悉,朱家角还将在近期实施凯悦酒店、中信泰富休闲基地、证大度假基地等高档度假休闲项目。朱家角新市镇“都市水乡、宜居城市”的品牌已初步形成。

城市让生活更美好,宜居让城市更美好。“宜居”是一个城市的永恒追求,是所有城市殊途同归的发展路径,更是规划建筑和房地产业界所有精英们共同追求的终极目标。

三年前,青浦区政府正式确立朱家角新的运作思路:将朱家角从传统的观光旅游景点,提升为集观光、休闲、度假、居住为一体的国内首个“度假村”。这给朱家角未来宜居工程做出了精确定位。从那一刻起,一个将秉承千百年来历史文脉的水乡古镇朱家角从“百城一面”的古镇中脱颖而出迈向高速发展的现代化“新江南水乡”的宏大进程拉开了序幕;一个将保护性开发与创造性开发相融合、塑造独特品质和传世经典的“新江南水乡”的蓝图开始与上海这个国际化大都市的现代化发展建设景象相匹配、相交融。